

# 明明规定不能收书本费,但仍有幼儿园“顶风作案” 要么不开任何收据,要么用其他费用代替 看,幼儿园如此巧妙收取书本费

面对乱收费,家长敢怒不敢言  
如果你家孩子的幼儿园还在收,请拨打电话67655022进行投诉

“教育厅不是规定禁止幼儿园收书本费了吗?为什么很多幼儿园还在收?”随着春季入园的陆续结束,有关幼儿园乱收书本费的话题再次成为谈论的焦点。

不少家长反映,孩子所在的幼儿园还在收书本费,有的写个“其他”含糊其词,有的让直接交给老师,一张收据都没有。家长对学校的做法十分不满,但迫于学校的压力再加上孩子还要继续上学,只能忍气吞声。

记者 向勇

## 【妈妈爆料】

### 孩子的幼儿园还在收书本费

由于到了入托年龄,今年3月,张女士在位于交通路上的萌芽幼儿园为儿子报了名,每月伙食费加托费共计880元,其中伙食费每日10元,如果不去,可以扣除。报名后,老师随即给她了一张单子让她直接到银行转账,共计4\*\*\*元,张女士想都没想就让老公去交了,可转后才意识自己交的什么钱都不明白,随后,张女士咨询园方自己都交的什么钱,园方给了张女士一张收据:上面写到“伙托费4\*\*\*元(从3月1日~7月19日),其他475元。”

“那‘其他’都是什么费用呢?”园方的解释是:“书本费270元、学杂费180元(校服、床单、被罩)、押金25元。”

“现在幼儿园不是不让收书本费了吗?校服也是家长自愿的?怎么还收啊?”面对园方的解释,张女士很是无语。可一想到儿子未来还在这里上3年,只好忍气吞声,直到近日,看到晚报的315征集令,她才试着说出自己的质疑。

张女士说,孩子班里的很多家长都和她一样,敢怒不敢言,她希望通过她的声音可以引起教育部门的重视。

## 【记者走访】

### 幼儿园书本费收的很“巧妙”

针对张女士的爆料,近日,记者走访了西郊的多家幼儿园。走访中,记者发现,多家幼儿园存在乱收书本费的问题。由于担心家长举报,幼儿园在收书本费时很“巧妙”,有的写个“其他”含糊其词,还有通知家长直接交给老师,由于家长手里没有任何凭证,所以投诉无门。

董女士的儿子在陇海路蓝宇优质幼儿园就读,托费每三个月一交。其介绍,孩子新学期的书本费早在年前就交了,共计187元,不过,这187元不是和托费一起交的,而是单独交给了班上的老师,不仅没有发票,更没有任何收据。

在颍河路幼儿园门口,当记者问起幼儿园有没有收取书本费的问题时,家长们纷纷表示有。一位前来接孩子的刘大姐告诉记者:“新学期的费用还没有交,上学期托费是直接交给银行的,书本费是单独交给财务室的,好像300多元。”当记者询问有没有收据时,刘大姐肯定地答道:“没有。”

“交了330元,年前学校通知交的。”在郑州铁路中心幼儿园门口,当记者问及有关书本费的问题时,前来接孩子的周先生一口答到。其介绍,他早就知道幼儿园不允许收取书本费,班里的其他家长也曾质疑过这种做法,但大多不了了之。

采访中,园长们对这一问题的回答也特别谨慎,上周五,记者致电萌芽幼儿园的刘园长,当问到有没有收取书本费时,刘园长谨慎地答道:“没有,我们的书全部都是免费赠送的。”



## 【权威声音】

### 遭遇乱收费可到相关部门投诉

面对多家幼儿园乱收书本费的行为,昨日,记者也电话采访了郑州市教育局宣外处的工作人员。当记者问道,幼儿园能不能收书本费时?电话里一位工作人员介绍,根据《河南省幼儿园收费管理暂行办法实施细则》,郑州市教育局、物价局、财政局刚刚下了一个通知,这个通知他刚刚拿到手,还不清楚,需要查一下才知道。

当记者表示正在浏览《河南省幼儿园收费管理暂行办法实施细则》的相关报道,细则要求:“幼儿园不得在保教费外以开办实验班、特色班、兴趣班、课后培训班和亲子班等特色教育为名,向幼儿家长另行收取费用;不得以任何名义向幼儿家长收取与入园挂钩的赞助费、捐资助学费、建校费、教育成本补偿费等费用,更不得收取书本费时。”该工作人员表示:“我们是严格按照省里执行的,省里说不能收就不能收。”

对于多家幼儿园收取书本费的行为,该工作人员说,他们目前还没有接到相关投诉,记者是第一位,如果确实存在这些行为,那就属于违规收费。如果家长遭遇这类问题,可直接到幼儿园所属的教育部门进行反映、投诉,也可以直接到郑州市教育局办事大厅进行投诉。

## 相关链接

### 哪些费不该交? 你瞅清了

根据《河南省幼儿园收费管理暂行办法实施细则》,幼儿园收费项目实行省级管理,各市、县均不得擅自增加和改变,幼儿园不得以任何名义向家长收取与入园挂钩的赞助费、捐资助学费、建校费、教育成本补偿费等费用。

幼儿园可向入园幼儿收取费用包括保育教育费(以下简称“保教费”)、住宿费、代收费、服务性收费。其中,服务性收费是幼儿园组织活动和按照幼儿在园学习、生活的实际需要,提供由幼儿家长自愿选择的服务而收取的费用。如幼儿园自备或租用校车接送在园幼儿的,可收取校车费。

幼儿园为幼儿教育、生活提供方便而代收代管的费用,应遵循非营利和“家长自愿,据实收取,及时结算,定期发布,多退少补”的原则,收费项目和标准应提前告知和公示,收费必须单独立账,不得与保教费一并收取。对于未交纳可自愿选择的代收费、服务性收费的幼儿,幼儿园也不能“另眼相看”、差别对待。

除保教费、住宿费,以及经批准由家长自愿缴纳的代收费、服务性收费外,幼儿园不得再向家长收取其他费用。

我省还要求,幼儿园不得在保教费外以开办实验班、特色班、兴趣班、课后培训班和亲子班等特色教育为名向幼儿家长另行收取费用,不得以任何名义向幼儿家长收取与入园挂钩的赞助费、捐资助学费、建校费、教育成本补偿费等费用。另外,幼儿园不得收取书本费。

幼儿园对入园幼儿按月或按学期收取保教费,不得跨学期预收。幼儿因故退(转)园的,幼儿园应当根据幼儿实际在园时间,按月计退剩余的保教费、住宿费。

# 如何让孩子零压力备战高考

## “双保险”助你实现名校梦想



“我的孩子成绩不错,但担心高考发挥失常,考不上一本大学,可又不想让孩子上二本、三本院校。”“孩子成绩不好,我怕高考后其他人拿到录取通知书了,而自己的孩子没有着落,我们已经准备让孩子出国,但还想让他参加高考,可又怕后期申请时间不够”等。

近期,郑州大华留学接到多名家长电话或到学校咨询,他们最担心的就是孩子考前压力过大、考场发挥失常,最终没有考到理想的学校,或者考上了大学,却分到了不好的专业,这时孩子没有其他选择途径怎么办。针对以上问题,记者采访了大华留学的副总经理汤瑶。

### “双保险”让你全力备战高考

“现在咨询高考后如何申请的家长占绝大部分,还有许多家长持观望态度,都想等高考后再决定。”汤瑶告诉记者,往往因为高考前考生的压力过大,或考试当天没有发挥好,到成绩公布时再决定孩子是否出国留学就比较盲目了,再选择学校和国家也比较仓促,耽误了孩子最佳的申请时机。

汤瑶说,与此同时大华留学特别推出了世界名校+高考双保险录取,美、加、英、澳、新等所有国家都可以申请,现在过来申请的学生,7月份就可以办理留学手续,当年秋季就可以入读世界名校。如果学生在高考后选择国内大学,凭国内大学二本以上录取通知书到大华留学无条件退款,“双保险”顾名思义既保证学生

可以没有后顾之忧,全力备战高考,同时最大限度地为学生节省时间和成本,帮助学生实现世界名校梦想。

### 国内国外让你多样选择

汤瑶告诉记者,有的家长在学生即将高考前咨询,他们担心等成绩下来后再申请留学,得需要3~6月的时间,签证下来得等到来年2月份才能走,这样就整整耽误学生半年的时间;还有部分学生自身能力很好,但由于压力过大,导致考场发挥不好,最终导致不被理想的学校录取;还有的被一本大学录取,却被调剂到自己不喜欢的专业等。

汤瑶建议,有这些顾虑的家长可以让孩子参加双保险计划。例如,澳洲学校大多4月份

就可以开始申请,等到预录取后,学生也就没有顾虑,不怕自己没学校上,反而高考可以更好的发挥。如果学生7月高考成绩下来,不太理想,而又不想在国内就读,就可以直接准备成绩,正式办理签证,便可赶上澳洲的秋季入学。

在面对应试教育的时候,怎样能帮孩子一把,是每个家长的心愿,这个时候如何能让孩子零压力的备战高考也是每个家长所期望的,汤瑶说,大华留学的双保险计划可以让孩子调整好心态,以最佳的状态迎接高考。如果学生考出了理想的成绩,并取得了国内大学的入学通知书,将退还其费用,如果学生没有获得理想大学的录取,就可以选择去国外就读本科,继续获得深造的机会。